

BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțan

„BISERICA și ȘCOLA.“

Far banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD

Să mergem la școală.

Era un timp, când mulți și din multe părți aveau interes a presenta pe poporul românesc ca pe o masă inertă, necapabilă de cultură, și acest interes l'au exploatat cu prisosință protivnicii săi.

Interesul mai sustă și acum, dar' astăzi nu se mai discută superioritatea inteligenței poporului românesc, căci aceea s'a afirmat cu putere elementară pretutindenea, unde i-s'a deschis terenul; și amic și inamic deopotrivă trebuie să se închine înaintea comoaiei de inteligență a acestui popor.

Centrele culturale românești au misiunea de-a da direcția în chestiunea culturală, să fie în armonie cu interesele de existență națională-bisericească.

Stăm în pragul noului an școlar și părinții, îngrijiți de soarta fiilor iubiți, ispitesc sfaturi străine asupra carierelor la cari vor să-'și dedice copiii și astfel deviază mulți pe cariere cari îi fac proletari.

Pioșii fondatori, din a căror dinar se crește astăzi o mare parte a tinerimei noastre, au fost preocupați de gândul de a crește o clasă inteligentă română. Mulțumită acestor stipendii, din an în an se sporesc absolvenții mai ales ai facultății juridice. Clasarea acestora însă devine tot mai grea. Dincolo de Carpați nu se mai simte lipsa de puteri străine, căci și-a crescut țeara din sinul ei, elementele necesare pentru organismul ei, ear' dincoace de Carpați plasarea se reduce la gremiile bisericești și la advocatură, un teren foarte îngust. Prisosința oamenilor cualificați rămâne apoi expusă proletarianismului, care poate deveni foarte periculos pentru noi, căci stomachul din felul său este rebel.

Câți tineri, cari s'ar fi putut foarte bine valida pe terenul bisericesc ori economic, astăzi antișambreață după funcțiuni, căci cuius regio eius religio, și stăpânii zilei se folosesc de puterea de a da întâietate aceluia care jură pe credința lor. Acestei clase îi bate miseria la ușă.

Suntem popor agronom și nu avem agronomi de profesiune cari să inițieze mișcări agronomice și stăm cu mâinile în sin în vreme ce străinii utilizează toate avantajele ce le ofer progresele economice de astăzi. Acest teren este încă deschis și pe vastele moșii de dincolo de Carpați, și când de-acolo ni-se cere vre-un econom de profesiune, trebuie să le răspundem: om nu am. Este neexplicabil cum nu s'a ajuns din atâta silă de stipendii și pentru escelenta Academie agronomică din Magyar-Óvár, de unde venind sigur că nimenea nu va rămânea peritor de foame, ci mai vârtos nu-'și va schimba poziția cu mulți „doctori“, abstragând dela direcțiunea ce ar putea da economiei noastre naționale.

De industrie nu ne încălzim. Meșteșugia primitivă nici nu mai e de viață astăzi, căci nu poate concura cu industria sistematică. Când vorbim dar' de industrie atunci înțelegem școlile industriale, cari pregătesc sistematic tinerimea și de perfecți măiestri, cari să știe lua concurența cu articolii eșiți din ateliere străine. Fără această școală nu ne vom putea crea mult dorita clasă industrială; dar' aici earăși trebuie să vină întru ajutor societatea cu resursele de cari dispune pentru creșterea tinerimei.

Dacă industria nu poate fi fără școală, atunci cu atât mai vârtos nu poate fi comerțul; din greisleraiurile țărănești nu ne vom ridica pe acest teren. Avem o bună școală comercială în Brașov, dar' tinerimea eșită de acolo ține sub demnitatea sa de a intra într'un canton privat, ea visează de „bancă“ și dacă nu află loc la bancă atunci se duce de copist ori unde, dar' la pult nu se pune. Problema acelei școale este a crește pentru comerț tinerimea, comerțul fără școală astăzi nu poate ține concurența.

Să trecem acum la casa noastră, la biserică și școală. De soarta preoției e legată soarta poporului nostru. Ei sunt aceia cari aud mai de aproape pulsul poporului și dela trezvia lor atârnă direcțiunea în care se crește acest popor.

Nu e destul însă să cunoască numai ce este în

jos ci să cunoască și ce se petrece în sus, cari sunt recerințele timpului, ca să aducă în conglăsuire educația poporului cu recerințele timpului. Aici se cere dar' inimă și pricepere, ce le poate da numai vocațiunea.

Să ne oprim aici, căci aici am păcătuit. Resonul imbrățișerii acestor cinstite carieri nu a fost întotdeauna vocațiunea, ci foarte adese-ori sila. Institutul ped.-teol. adeseori este considerat de un asil, pentru aceia, cari fie din punct de vedere moral fie intelectual au devenit imposibili pentru altă școală. Am mântuit pe părinți de am dat pâne filor rătăciți și am îngropat tot atâtea comune prin conducători fără inimă față de popor și fără de pricepere. Astfel ni-s'au risipit credincioșii în multe locuri.

Prejudiciul că institutul nostru ped.-teolog. este un asil al nenorociților, o mantauă a slăbănogilor mortiferi, trebuie să dispară și să se înlocuiască cu conștiința că de aici se dă cultura intelectuală și morală: vieța unui popor.

Subsistența învățătorimei, deși modest, dar' este regulată și cinstită este numele unui învățător bun înaintea oamenilor de bine. Câți „doctori“, cari cu sutele antișambrează după posturi inferioare, nu-i invidiază!

Parochie slabă în înțelesul de mai înainte astăzi nu mai este. Cine are 8 clase are plată de 1600 cor. care îi asigurază o cinstită subsistență, dacă va trăi conform chemării sale, neprihănit pentru familia sa cea îngustă și cea mare. Tigna și mulțumirile sufletești ale acestei carieri sunt neprețuite și este cea mai sublimă misiune a servi lui Dumnezeu și poporului tîn.

Cine vrea să facă serviciul bun bisericii sale să trimită la cariera preotească și învățătorească ce avem mai bun între tinerimea noastră, ca institutele noastre pedagogice-teologice să fie în poziția de a da naștinei adevărați apostoli, cari să întemeieze școala vieții neamului românesc.

Ceva din Dreptul matrimonial.

(Continuare și fine.)

Dispozițiuni luate de biserică cu privire la legea pentru căsătoria civilă; la art. de lege XXXII. din 1894 despre religiunea pruncilor din căsătoriile micste; la art. de lege XXXIII. din 1894 despre matricule.

În instrucțiunea consistorială mitropolitană de dtdo 25 August din 1895 basată pe concludusul congresual Nr. 85 din 1894 se dispun următoarele:

1) Preoții noștri vor putea săvârși căsătoria bisericească numai după încheierea căsătoriei civile, având părțile a o documenta aceasta prin o adeverință oficială dela ofițerul stării civile. Cel ce nu se va ținea de această regulă va fi aspru pedepsit în sensul §§-ilor 29—36 din legea civilă. Și fără de a fi îndeplinită căsătoria civilă se poate face căsătoria bi-

sericească în casul, când vre-una din părțile căsătorinde ar fi de tot greu bolnavă și s'ar putea întâmpla să moară înainte de îndeplinirea formelor cerute în legea civilă; în casul acesta preotul cununător face imediat arătare funcționarului civil. — 2) Spre a susține și mai departe sfințenia căsătoriei bisericești este necesar să se conserve și pe viitor datina de a se presenta mirele și mireasa dimpreună cu părinții sau tutorii lor mai întâi la parochul locului, spre a'și cere informațiunile necesare, numai după aceasta să-și însiune voința la ofițerul stării civile pentru îndeplinirea formalităților prescrise de lege. — 3) Preotul la presentarea părților va cerceta pedecile canonice și întru cât sunt dispensabile va esopera dispensarea dela arhieru, va face vestirea căsătoriei și va stabili ziua de cununie, care nu poate să fie în zilele oprite de biserică. La cas, că între părți ar esista pedecă canonică, ce nu poate fi dispensată, va face atente părțile la împrejurarea aceasta și va cerca să-i abată dela căsătorie. Despre toate acestea ia și act oficios, pe care îl păstrează în archiv. — 4) În ziua de cununie se vor presenta nuntașii în haine sărbătorești împreună cu nașii și se va celebra cununia bisericească după prescriesele canonice. — 5) Pot obveni casuri în viață, ca părțile să fi încheiat căsătoria civilă și provăzute cu adeverință oficială să se presinte la parochii noștri, dar aceștia să nu-i poată cununa din motive canonice, cari formează pedeci nedispensabile, anume în casurile următoare: a) Nu admite biserică căsătoria bisericească între un individ aparținător bisericii ortodoxe și între unul, care nu aparține vreuneia din bisericile creștine recunoscute. Deoarece nici căsătoria între un ortodox și un eretic nu e admisa de canoanele bisericii noastre, urmează, că căsătoria între un ortodox și un unitar, cari sunt considerați deeretici, fiindcă deneagă credința în trinitate, încă e neadmisibilă, cu toate că biserică unitară e o biserică recunoscută. — b) Un individ căsătorit după prescriesele canonice ale bisericii noastre nu se admite la altă căsătorie bisericească, până când nu va putea dovedi prin sentință dela forurile matrimoniale bisericești, că este divorțat în toată regula. În casuri de divorț credincioșii bisericii noastre după finirea procesului civil vor avea să-și presinte estrasul de cununie despre căsătoria bisericească împreună cu sentința definitivă a forurilor civile la scaunul protopopesc, ca for de prima instanță cerând desfacerea matrimonialului bisericesc și prin forurile competente matrimoniale. Protopresbiterul, ca președintele scaunului, începe procesul divorțial și aducându-se scutința în scaunul protopopesc și fără de apelata părților litigante se subșterne consistorului eparchial pentru suprarevisiune.

Cu privire la religiunea pruncilor din căsătoriile micste legea menționată dispune următoarele: 1) Legea dă libertate părinților de a se învoi, ca pruncii, ce se vor naște din aceste căsătorii ori de ce secs ar fi ei, să se țină de confesiunea unuia

dintre părinți. Invoiala aceasta se poate face prin act oficios înaintea notarului public, judei regesc, primarului orășănesc sau a protopretorelui. Invoiala aceasta se schimbă numai în cazul, când unul dintre părinți trece la confesiunea celuilalt și astfel căsătoria e de aceeaș confesiune. În cazul acesta copiii trecuți preste anul al 7-lea și până la al 18-lea vor fi considerați ca trecuți la confesiunea nouă a părinților numai cu aprobarea autorității orfanale. — 2. Când n'a urmat nici o invoială între părinți, atunci feciorii se țin de confesiunea tatălui lor, ear fetele de confesiunea mamei conform art. de lege 33 din 1865. — 3) Copiii nelegiuți de ori-ce secs se țin de religiunea mamei; trecând mama la altă confesiune, trec și copiii până la anul al 7-lea. Dacă astfel de copii au fost legitimați și recunoscuți prin act public de tatăl lor natural, dela legitimare 6 luni computând, pot fi reclamați de tatăl lor la confesiunea dănsului netrecând copiii peste 7-ani.

Cu privire la aceste dispozițiuni ale legii civile se hotărăsc următoarele; 1) Preoții bisericii noastre se indatorează, ca la casuri de căsătorii micste să indemne pe credincioși, ca să stăruiască, pentru a crește toți pruncii din căsătoriile micste în spiritul bisericii noastre ortodocse. — 2. Preoții să influențeze, ca partea căsătorită aparținătoare religiunii noastre nici la nu cas să nu se învoiască la aceea, ca copiii de secul s'eu să urmeze altă confesiune, decât confesiunea noastră ortodocșă.

Cu privire la art. de lege despre matriculele civile Congresul național bisericesc a dispus, ca oficiile bisericesti să poarte și în viitor matriculele bisericesti, introducând în ele casurile de botez, de cununie și de moarte. Botezul pruncilor noi născuți se poate săvârși și înainte de a se fi înmatriculat la oficiantul civil, de asemenea se poate introduce în matriculele botezaților. Părinții trebuiesc îndrumați, să insinue nașterea fiilor în termen de 7 zile dela naștere, căci la cas contrar vor fi pedepsiți. Totodată se stăruie preoțimea, ca după puțină copiii să se boteze înainte de a fi fost insinuați la matriculantul civil. La cas când nu s'ar putea boteza copiii înainte de a fi fost insinuați, atunci părinții să stăruiască, ca oficiantul civil să introducă în registrul s'eu numele acela, pe care l-au ales părinții în conțelegere cu preotul s'eu și să-l introducă în matricula civilă neschimbat și preoții din partea lor să poarte grijă, ca în matricula civilă să se introducă numele ce 'l-a primit sau îl va primi la botez. Când funcționarul civil n'ar voi să introducă numele copiilor după dorința părinților, se poate reclama în contra funcționarului. Insinuările se pot face și în scris din partea părinților.

În matricula cununaților preoții vor introduce la rubrica „observări“ datul și numărul adevărinței primite despre îndeplinirea cununii civile. La cununii micste se introduce și invoirea urmată între părinți cu privire la creșterea religioasă a fiilor lor, precum

și eventualele schimbări, ce ar veni în cursul timpului în religiunea fiilor.

Cu privire la înmormântări obvine schimbare în usul de până acuma numai la aceea, că preotul va săvârși serviciul funebru după ce dela oficiantul civil sau dela antistia comunală va primi licența de înmormântare, introducând pe cel mort în matriculă.

Dr. P. Șpan

Predică,

pentru Dumineca a VII-a după Rusalii.

„Și trecând de acolo Iisus, au mers după dănsul doi orbi strigând și zicând: Miluește-ne pe noi Iisuse Fiul lui David.“
(Matei IX. 27.)

Iubiților Creștini!

Ce icoană măreață ne prezintă S. evangelist Matei prin evangelia de azi! Ce vom admira dintrênsa? Minuna-ne-vom de cei doi orbi, cari urmară lui Iisus umplând ulițele cu strigătul lor: „Miluește-ne pe noi Iisuse Fiul lui David?“ pe cari numai prin „atingere“ (Ib. 29.) de ochii lor, i-a vindecat? Sau admira-vom vindecerea îndrăcitului — mut, din care scotând dracul, vorbea ca și omul sănătos? Nu știu ce să admir fraților mai mult! Și una și alta, minuni, peste puterea de înțelegere a minții noastre! Orbii v'ed. Munții grăesc. În acest moment mi-aduc aminte de tine Isaio prorocul cel adevărat, ca să te preamăresc pe tine, care ai scris cu atâta lumină în viitorul cel orb al veacurilor urzite; ce ochi ageri ai avut? Ochii credinței celei adevărate cari te-au povățuit a scrie: „Atunci se vor deschide ochii orbilor și se va limpezi limba gângavilor, că s'au vărsat în pustie apă.“ (XXXV. 5. 6.)

Dar pe voi orbilor vindecați ce v'a îndemnat să alergați după Doftorul cel Mare? Ce v'a condus pe uliți, printre mulțime, și cum ați cunoscut și văzut pe Iisus? Și care a fost îndrăzneala voastră de ați intrat până și în casă după Iisus? Indrăzneala cea mare a credinței lor, iubiților, care și pe cel mai întunecat orb i-i în stare să-'l lumineze!

Credința, fraților, din care ca și dintr'un isvor clocotind isbucnește rugăciunea, — rugăciunea adevărată — care singură e în stare să mântuiască pe om. Aceasta o întimpinăm cu toții la orbii vindecați de azi; căci altcum cine-'și poate esplica: Doi orbi cari în vieța lor n'au putut să vadă nici odată măcar pe Iisus, și aceia după semn numai, după auz să alerge după Doftorul cel minunat și să-'l roage în chipul cel mai convingător, că-'i poate vindeca, pe care ei o cer ca o „milă“, „Miluește-ne pe noi Iisuse Fiul lui David“ și să nu fie fost ei conduși de o credință mare pe care se bazează rugăciunea adevărată? Așa iubiților, numai pe aceea!

Convins fiind eu fiilor că lumea de azi când se roagă lui Dzeu, și ales rugăciunea creștinilor

noștri, purcede mai mult după buze și nu din inimă, care este altarul credinței: drept aceea vă chem fiilor către luminare ca să vă convingeți din cuvântul meu, ca pe viitor să știți: „Care este temelul rugăciunii?”

„Dumnezeule! Dzeul meu! Către Tine mănc înșătat-a după Tine sufletul meu“ (Psalm LXII. 2.) „auzi Doamne glasul meu“ (Psalm XXVI. 7) și mă miluește Iisuse, luminându-mi mintea ca și eu numai cu cuvântul *atingând* să pot deschide ochii credinței fiilor mei.

„Ascultă poporul meu!“ (Psalm XLIX. 7.)

* * *

În Dumineca S. Părinți sau a 7-a după Paști am cuvântat fiilor despre rugăciune, arătând ce este rugăciunea și cum trebuie să ne rugăm. Astăzi, când sêrbăm a 7. săptămână după Rusalii, mă aflu din nou îndemnat — ca și sêmănătorul, când deși a sêmănat holda sa, dar rêmânându-i sêmênță apucă din nou a arunca pe unde i-se pare că au picat mai puține grăunțe, ca cu atât rodul să fie mai imbelșugat; — așa și eu sêmănătorul ales pentru țarina mare a Domnului, pârëndumi-se că cu acel prilej n'am atins destul de bine care este piatra sau fundamentul rugăciunii, cu ajutorul lui Dzeu să reviu dară astăzi asupra acestei întrebări.

Cultul rugăciunii e cunoscut la toate popoarele vechi ale pământului începând din veacurile dintâi ale lumii până în timpul de față și fiecare popor s'a rugat și se roagă până și în ziua de azi unii cu o evlavie, cu o credință tare și nemișcată, alții earăși cu o credință clătinândă, mai slabă. Despre acestea ne încredințază lumea de azi mai bine, că vedem și auzim chiar singuratici oameni, ba și creștini d'ai noștri că, unii se roagă cu toată încrederea cu o credință atât de mare, încât după zisa Mântuitorului! „Și porțile iadului nu o vor birui pe dênșă?“ (Matei XVI. 18.) ear eu esplicând acestea zic: „nu o vor birui nici una din sectele eretice, ivite cu scopul d'a nimici creștinătatea, a cărei temelie a fost, este și rêmâne singura *credință adevărată*; nu sunt în stare pentr-că patronul creștinătății e însuși Cristos Fiul lui Dzeu, pe care nici moartea nu l'a putut învinge. În chipul cum noi fraților nu putem privi cu ochii noștri razele soarelui că ne ard și strică lumina, astfel nici oamenii de azi, creștinii sfâșiați de către biserica noastră, la cari număr și sectele noauă ivite ca neghina în holda curată a creștinismului și ales în ceata creștinilor bisericei noastre, nu vor ajunge la nimic, nu vor secera spicele din agrul lui Cristos, pentr-că umblă în austru, umblă în deșert, umblă venând oameni, venând suflete de creștini, fără să știe cel puțin atâta că o lege nu se întemeiază și nici se înmulțește numărul acelora prin vênare cu curse pline de momel. Fost-au astfel de secte pe timpul întemeierii creștinătății și s'au potopit cu urzitorii lor cu tot, încât numai numele lor îl mai poartă istoriile.

Vreau să ne însale iubiților mei fii că legea lor e mai bună, că e mai sfântă și curată, și pentr-că noi părinții voștri sufletești le spunem că adevărata lege și credință e cea propovăduită de Cristos, urmată de Apostoli și primită de către cei dintâi creștini, dela cari noi am moștenit-o și datorință sfântă avem de a-o ținea și păstra în chipul cum păstrează fiul bun și înțelept averea părintească; pentr-că aceea să năpustesc asupra noastră în feliu și chipuri indemnându-vă să vă deslipiți de părintele voștru sufleteș, să lăsați casa aceasta părintească în care v'ați născut, nutrit și crescut prin S. botez și să vă înștrăinați ca și fiul cel rêtăcit din casa tatălui său. Cine nu știe soartea amară ce l'a ajuns? Din casa avută, — boierească — să ajungă peritor de foame, rêtăcind prin țări străine, muștrăadu-l cugetul în chipul cel mai amar, pentr-că despărțirea de casa părintească.

Când lupta e mai mare, când se dă semn de potopire din partea dușmanului, atunci ostașul adevărat luptă mai cu bărbăție, cu dor de biruință, ba însuși împăratul vèzându-l se însufletește de ostașii sei curagioși și plini de credință pentr-că patrie. La acest loc, nu pot lăsa nepomenită o întêmplare de luptă din vieța poporului Roman.

Murind la Constantinopol Ioan IV. Paleologul (1448) se suie pe tronul imperului grecesc sau dela rêsărit, fratele său Constantin al XII. Turcii cuprinseseră mai toate părțile acelea din rêsărit, afară de Constantinopol. Sultanul Mohamed al II, vrea să pună capet imperului grecesc, mutând scaunul său în cetatea fericitului Constantin. Constantin, însă cu inima ds luptă a vechilor Romani și-a apărat țeara în timp de 52 zile în contra Turcilor.

Vèzând însă că armele nu mai folosesc, alergă noaptea cu prietenii sei de luptă la biserica S. Sofii și rugându-se lui Dzeu cu cea mai aprinsă credință de mântuire din mâinile liftei păgâne, s'a *cumincat*, hotărît fiind a muri pe ruinele țării tale, cum s'a și întêmplat la anul 1453 d. Cristos.

Din aceasta iubiților ostași ai lui Cristos, învățați a vă apăra biserica și legea voastră cu cea mai mare bărbăție creștinească, ear în vreme de grea ispită și primejdie alergați cu sufletul voștru la Dzeu, puneți-vă prin rugăciune cu dênșul față în față și vă rugați cu cea mai infocată încredere creștinească și veți fi auziți. Nime nu va putea birui rugăciunea plină de credință, pentr-că după cum scrie S. Ioan gură de aur: „Rugăciunea plină de credință vie, birue mai că și *Cuvântul Domnului*.“ Să întăresc aceasta prin pilde:

Dzeu ne mai putând răbda păcatele Sodomei și Gomorei pentr-că El însuși a grăit: „Strigarea Sodomei și a Gomorei s'au înmulțit la mine, și păcatele lor sunt mari foarte.“ (Facere XVIII. 20) Ear Avram cel plin de credință „era încă stând naintea Domnului“ (Ib. 22.) și auzise hotărîrea de pustiire a acelor cetăți. Ce se întêmplă? Avram cutează a

muta sfaturile hotărârii lui Dzeu: „Nici decum — zise Avram lui Dzeu — nici de cum nu vei face după cuvântul acesta“ (Ib. 25.) Ce ai socotit a grăi Avrame? Dar ce să întreb mirându-mă, căci Avram într'adevăr a schimbat hotărârea lui Dzeu. S'a pus Domnul cu el la tocmeală, ca să cruțe cetățile, dacă va afla oameni cu credință 50 înși. Dzeu se coboară însă dela 50 la 10 înși, dar nu se aflară nici atâta! Și cu ce credeți fiilor și fraților că a înduplecat Avram pe Dzeu să-și schimbe hotărârea sa? Numai cu credința sa cea mare din carea a isvorit rugăciunea, fiica aceleia. Ascultați chip de rugăciune alui Avram: „Acum am început a grăi către Domnul meu, ear eu sunt pământ și cenușă.“ (Ib. 27.) A început, fraților, „grăi“ adecă a se ruga, căci numai prin rugăciune putem vorbi cu Domnul; ear eu sunt pământ și cenușă.“ Eată recunoșterea sa adevărată față de Dzeu, cată credință, nu cuprind aceste cuvinte! Tu patriarh ca Avram te vezi pe tine nimic, în fața lui Dzeu, — despre care crede că e totul.

Până ce prorocul Moisi a primit dela Dzeu în muntele Sinai cele 10 porunci, poporul jidovese la poalele muntelui a început a se închina earăși la idoli. Dzeu îi vede, voește să-'i prăpadă: „Și acum lasă-mă — îi zise lui Moisi — lasă-mă ca mâniindu-mă cu iuțime asupra lor, să-'i perd pe ei.“ (II. Moisi XXXII. 10.) „Și acum lasă-mă“ ne arată fiilor, că Moisi începuse a ruga pe Dzeu pentru ca să-'i erte, și fiind-că s'a rugat cu încredere ca unui adevărat Dzeu, l'a îmblânzit de i-a cruțat. „Și s'a îmblânzit Domnul ca să păzească pe poporul său.“ (Ib. 14.)

După acestea, vă întreb iubiților ce fac creștinii noștri de azi, cum se roagă ei? Mișcă iubiților numai buzele, ear inima unde sălășluște credința e ca de piatră! De demult nici un lucru nu se începea fără rugăciune, acum toate se încep fără a mai și gândi macar la rugăciune. Creștinul de azi își ridică casă fără să fie zis un cuvânt de „Doamne ajută!“ la punerea pietrii celei dintâi — dar de preot nici vorbă de a mai fi chemat să cetească molitva îndatinată cum s'au fost obicinuit bătrânii noștri. O isprăvește, nu dă laudă de mulțumită lui Dzeu că i-a ajutat de a ridicat'o, ci intră în ea nici măcar o lumină să aprindă. Sapă fântână nu face rugăciune; ia apă din ea și nu dă mulțumită. Ară, seamănă și nu se roagă pentru rodirea pământului, și dacă ici-colea câte unul mai auzi, apoi și aceea e fără pic de încredere; aci s'a rugat, acuși îl auzi alungând pe Dzeu prin injurături, mai la fiecare brazdă. Seceră, adună în grămadă, caută cu bucuria la stogurile sale de grâu; e bine, e belșug, se satură de pâne; s'eracii numai flămânzesc; bogații sparg jitnițele și mai mari le zidesc ca să aibă unde-și pune rodirile, de toate le vine aminte, însă de a face o rugăciune de mulțumită isvorită din toată încrederea către Dzeu, odată numai în tot anul, nime nu-și aduce aminte. Eată-mă aci, stau numai să-'mi înalț glasul, însă cu

cine, că biserica e goală! Și vai cât de greu greșesc aceia, cari zic că și acasă se pot ruga ca și în biserică. Vai ce rătăcire a picat pe poporul Românesc! Dece mai zidim dară biserici că fiecare avem casă de rugat?

Biserica iubiților e locul nostru de întrunire adevărată, ea se zidește din credință și se susține prin rugăciune comună. Când vede Dzeu casa sa sfântă plină cu credincioși, atunci privește asupra noastră cu milă și cu har, că zice: „Unde sunt doi sau trei adunați întru numele meu, acolo sunt și eu în mijlocul lor.“ (Matei XVIII. 20). Locul de întrunire adevărată a creștinilor este numai casa lui Dzeu, Noi însă nu facem așa; noi nu ne rugăm cu încredere în Dzeu, și mai de multe-ori cerem ce e contrar nouă. De câte-ori aud cârtind contra lui Dzeu, că s'a rugat și tot nimica. Pe unii ca aceia nu pot să nu-'i întreb cu S. Grigorie: „Au este vre'o mirare dacă Dzeu nu ascultă rugăciunile noastre, deoarece, și noi numai târziu, ba nici că urmă chemarea Lui.“ Nu luați fraților cea ce cereți „pentru-că rău cereți!“ (Iacob IV. 3.)

Credința temelul rugăciunii noastre să fie tocmai ca para focului. Cu cât vântul bate mai tare, cu atât para focului se înalță mai iute! Așa și credința noastră, a cărei flacără e rugăciunea, ca și la foc flacăra; cu cât vânturile sectelor și dujmanilor bisericii noastre bate mai fioros și tare, cu atât focul creștinului adevărat să ardă mai mult și flacăra rugăciunii să se înalțe la ceriuri.

Orbii din evangelia de azi deși știau că căpeteniile poporului sunt Cărturarii și Fariseii, nu aleargă nici unul la ei să-'i vindece, știindu-i prea-bine că sunt numai farisei, deși orbi, dar o știau aceasta, ci aleargă după milă la Iisus. El îi vindecă precum s'a prorocit: „orbii ved, mutii grăesc, și de aceasta înșiși Fariseii cu ochii lor au văzut, dar nu voiau să credă că Iisus este adevăratul Fiu al-lui Dzeu. Orbii lor n'au văzut pe Iisus făcând nici măcar o minune și totuși cred într'ensul; întrebați fiind de Iisus: „Credeți că pot să fac eu aceasta? Au zis lui: Așa Doamne!“ Cât de bine se nimeresc aci cuvintele Isaiei prorocului: „Ochii sei i-au închis, ca nu cumva să vadă cu ochii, și cu urechile să audă și cu inima să înțeleagă.“ (VI. 10.)

Nu căutați iubiților ca ceea ce cereți să dobândiți de loc, pentru că rugăciunea noastră s'ar părea atunci ca o poruncă aspră și earăși încrederea noastră adecă credința ar slăbi și recind acéea rugăciunea ar adormi; și ceea ce e paserea fără aripi, aceea rămâne creștinul fără rugăciune. Eată cum vă sfătuește și S. Vasile cel mare: „Credința noastră în Dzeu numai atunci se arată cu adevărat, dacă ceea ce cerem nu dobândim de loc.“

* * *

Ajungând până aci iubiților, dați-mi voie fiilor și fraților să-mi inchei predica cu o învățătură prea frumoasă pentru noi toți: Odată au prânzit la masa

lui Filip, tatăl lui Alexandru cel mare, doi învățați Euripid și nu orator, retor mare lingușitor. Acesta lauda pe Filip și cerea să-i dea nu pahar de aur. Filip a poruncit îndată să dea acel pahar de aur învățatului Euripid, care mânca tăcând. Cum e aceasta? întrebă retorul, eu îl cer și tu îl dai altuia. Adevărat răspunse Filip el nu-l cere dar e mai vrednic să-l aibă decât tine. Ce învățatură pentru noi fraților: Retorul închipue pe creștinii lingușitori — chipul fariesilor — cari în închipuirea lor — cer lucruri pentru cari ei nu sunt, ear Dzeu le dă acelea creștinilor cari nu le cer dar sunt pentru ele, ca și Euripid.

Fie cuvintele mele de azi în cinstea S. Treimi, ear vouă spre creștere adevărat creștinească. Amin!
Jabar, 26/9 Iunie 1901.

Ioan Nicorescu,
preot gr.-or. rom.

Cestiuți tipicale.

În Nr. 6 din anul curent al foaiei „Biserica și Școala“ s'au făcut 2 întrebări tipicale de părintele Ioan Nicorescu și anume:

1) În ajunul Botezului Domnului care sfințire de apă este a se săvârși cu: „Glasul Domnului“ ori cu: „Către Născătoarea de Dumnezeu“?

2) Știu, zice, că la Dumineca Vameșului și a Fariseului de regulă e gl. 8 sf. 11?

Din răspunsurile de până aci date, nu m'am putut din destul convinge cum-că ce ar fi de ținut pentru uniformitate. Eu unul sunt de această părere și anume:

La întrebarea primă, înainte de toate știm, cum-că în ajunul Nașterii lui Cristos, în ajunul Botezului și în Sâmbăta mare liturgia se imbină cu vecernia și se finește după amiază (vezi Drept. can. pag. 33 §-38 p. 8) și fiind-că praznicul ține dela vecernia premergătoare până la cea următoare, în cazul acesta sfințirea apei după finirea liturgiei se face după-cum prescrie însuși Mineiul adecă cu: „Glasul Domnului!“ — Dacă însă sfințirea apei se face simplaminte fără liturgie și încă dimineața, după-cum sunt convins că în cele mai multe locuri pentru agendele acelei zile așa se și întâmplă, atunci nefiind noi intrați în însuși praznicul Botezului, sfințirea apei după a mea părere e a se face cu: „Către Născătoare de Dumnezeu.“ — Ear' praznicul deși are zile ante și după prăsnuire, adeca zile de pregătire spre praznic și spre eșire din praznic, în acele zile totuși nu putem săvârși aceea-ce săvârșim bunăoară în însuși praznicul. Spre exemplu: „Astăzi firea apelor...“ — „Ca un om la riu...“ — Aceste deci le săvârșim numai în însuși praznicul care, după-cum am zis mai sus, se începe cu vecernia următoare. — Vor fi unii cari vor zice că pentru înfrumșetarea slujbei, sfințirea apei și înainte de amiază se poate începe cu: „Glasul Domnului.“ Părerea acestora este analogă cu zisele

preotului tiner din anii trecuți, către părintele protopop Gurbanu, despre litie în săptămâna cea luminată, cum-că pentru înfrumșetarea slujbei, marele mucenic George se poate face și în ziua aceea litie, deși în săptămâna luminată litia nici nu are loc.

Referitor la întrebarea a 2-a nu aflu corectă nici acea afirmațiune, că în Dumineca Vameșului și a Fariseului de regulă e glas 8 sfetilna 11, și nu știu de unde au luat și pe ce se bazează aceia, cari afirmă aceasta. Eu cu excepțiunea unui cas combat această părere, nisuinu-mă totodată a o și dovedî faprice. Purcezând din tipicul evangheliei și chiar din observarea din tipiconul fericitului Loga de sub scara glasurilor și a sfetinelor de peste an: Numai atunci cade în Dumineca Vameșului și a Fariseului gl. 8. sf. 11. când imediat în Dumineca după praznicul Botezului se începe Triodul și respective Dumineca Vameșului cade chiar în Dumineca 33-a după Rusalii. — Dar' e lucru știut că Paștile se sue din 22 Martie până în 25 Aprilie, deci:

1) Când Paștile cad din 22—24 Martie, atunci de loc în Dumineca după Botez, care este Dumineca a 33-a după Rusalii, a început Triodul, atunci e gl. 8 sf. 11.

2) Când Paștile cad din 25—31 Martie, atunci între Botez și începerea Triodului mai avem o Duminecă numită „Dumineca după Botez.“ — Deci la Dumineca Vameșului va fi gl. 1 sf. 1.

3) Când Paștile cad dela 1—7 Aprilie atunci între Botezul Domnului și începerea Triodului sunt 2 Dumineci și în a 3-a cade Vameșul, deci atunci va fi gl. 2. sf. 2.

4) Când Paștile cad dela 8—14 Aprilie atunci între Botez și începerea Triodului sunt trei Dumineci; Deci la Dumineca Vameșului va fi gl. 3 sf. 3.

5) Când Paștile cad dela 15—21 Aprilie, atunci între Botez și Dumineca Vameșului vor fi 4 Dumineci: Va fi dar' gl. 4 sf. 4.

6) Când Paștile cad din 22—25 Aprilie atunci între Botez și începerea Triodului sunt 5 Dumineci: La Dum. Vameșului dar' va fi gl. 5 sf. 5. — Ear' de aici încolo vom continua glasurile în ordine după-cum urmează; aceasta se concludă și din observarea lui Loga când zice: *Însă dacă vor fi chislegi mai multe care să nu fie a se începe din Dumineca Vameșului și a Fariseului, atunci să se zică și alte șasă evanghelii din cele de pe urmă dela Luca, cari se vor socoti împreună cu glasul ce va urma.* De aici dar' vedem că și Triodul se sue și se coboară conform Paștilor, ear' glasurile își țin rindul neinterupt.

Cugetând, ca un preot bătrân, cum-că cât de cât prin aceasta și eu am făcut un mic serviciu acestei cause comune, precum și întrebărilor din chestiune, aștept răspunsul și părerea celor mai competenți.

Vădas, luna Iunie.

Moise Marchiciu,
paroch.

D I V E R S E.

* **Colegiu preoțesc.** Administratorul protopresbiteral al Aradului dl Iancu Ștefănuț, a convocat pe toți preoții din acest tract protopresbiteral la colegiu, pe 5/18 Iulie a. c. pentru alegerea membrilor ordinari și ad-hoc la Sinodul protopresbiteral. Alegerea membrilor ordinari e ordonată de Ven. Consistor.

Congrua preoților. S'a svonit prin diecesă, că ar fi sosit deja la Consistorul nostru din Arad congrua preoțimei diecesane. În urma acestui svon deja mai mulți preoți și-au făcut spese zadarnice, venind pe la Arad, să-și ridice competența. Avisăm pe cei competenți că, până acum ministerul n'a transpus încă la Consistorul din Arad suma pentru congruă. Despre sosirea banilor cu această destinațiune vom avisa imediat pe cei interesați.

* **Facultatea teologică sârbească.** Sârbii din patria noastră de mult se gândesc și dinșii la prefacerea seminarului din Carloviț în facultate. Patriarhul a și oferit localul trebuincios și însuși banul Croației s'a angajat să intrevină pentru a câștiga încuviințarea din partea ministerului. Ministerul a aprobat cererea, dar' numai în principiu, punând ministrul cultelor Wlassics condiția inexorabilă a întocmirii eventualei facultăți teologice sârbești numai în Budapesta; la Carloviț la nici un cas.

* **Direcțiunea Asociațiunii Naționale Aradane** aduce la cunoștința tinerilor cari au beneficiat în cursul anului de stipendii și ajutoare dela această Asociațiune, să înainteze Direcțiunii actele lor sau certificatele de studii ce-și vor fi câștigat, pentru justificarea progresului făcut și eventual pentru împărtășirea cu beneficiul de stipendiu sau ajutor și pentru anul viitor, — până în ziua de 20 Iulie nou a. c. 1901. — Petru Truța, președinte; S. Secula, secretar.

* **Cehii contra Romei.** Naționaliștii cehi voesc să se alătore și ei acțiunii începute sub lozinca „Los von Rom!“ Organul lor de publicitate în numărul din zilele trecute scrie în privința aceasta următoarele: „Vom răspunde clericalilor cu o astfel de acțiune, despre care până acum nici n'au visat. Noi Cehii, așteptăm numai semnalul, ca să rupem legătura aceea, care și așa numai pro formă ne leagă de Roma.“

* **Necrolog.** Sofia Popovici născ. Adam ca soție, cu inima adânc măhnită și rănită de dureri aduce în numele său, cât și a consângenilor știrea prea dureroasă, că neuitatul ei soț, respective unchiu și bunic Aurel Popovici paroh rom. gr. ort. în Chișoda, Vineri seara în 5, Iulie st. n. la 10 ore după un morb repentin a reposat în Domnul în etate de 70 ani, după un serviciu la altarul Domnului de 46 ani. Oșămînțele mult deplânsului și neuitatului decedat se vor înmormânta în cripta familiară în cimitetul român din Chișoda, Marți în 9 Iulie st. n. la 9 ore a. m. Chișoda, 6 Iulie n. 1901. — Iulian Stoicsi și Aurel Stoicsi ca nepoți; Brândușa Popovici, ca nepoată; Maria Popovici, ca nepoată; Rom. Popovici, ca ginere de nepoată și Maria Berlovan, ca noră de nepot.

* **Bibliografie.** A apărut și se află de vânzare la librăria-editoare H. Zeidner în Brașov: „**Carte de cântece diverse**“ pentru toți și pentru toate, adunate și aranjate de învățătorul Ioan Dariu, ilustrată cu câțeva portrete: (V. Alexandri, Andreiu Mureșan, Avram Iancu, Mihaiu Viteazul etc.) Prețul 50 fleri. — Cărticica e format mic cu 252 pagine, conține 183 diferite cântece vechi și noi. O recomandăm cu plăcere cetitorilor noștri și în deosebi corurilor noastre, cari vor afla multe cântece frumoase în ea.

* **Convocare.** Societatea pentru crearea unui fond de teatru național român își va ținea adunarea sa generală din estan în orașul Șimleul-Silvaniei în zilele de Joi și Vineri, în 1 August n. (19 Iulie v.) și 2 August n. (20 Iulie v.) 1901. — Programa: I. Ziua primă Joi în 1 August (19 Iulie). 1. Președintele deschide adunarea generală la 10 ore. 2. Se alege doi notari pentru ședințele adunării. 3. Raportul general al comitetului societății asupra lucrării sale dela adunarea generală din urmă. 4. Se alege o comisiune de 5 membri pentru censurarea raportului general al Comitetului. 5. Raportul casierului despre starea casei și peste tot despre averea societății. 6. Se alege o comisiune de 5 membri, care să censureze raportul casierului. 7. Se alege o comisiune de 5 membri, care în înțelesul §. 5 din statutele societății va câștiga membri fondatori, ordinari și ajutători pentru societate. 8. Propunerea Comitetului de a se convoca în sensul §-lui 21 din Statutele societății pentru anul 1902 o adunare generală anume, care să decidă în cestiunea înființării teatruului național român. 9. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, care să censureze propunerea Comitetului de sub p. 8 și să facă în această cestiune un proiect de rezoluțiune. 10. Se vor citi discursuri corăspunzătoare scopului societății sau de altă materie literară, ce sunt a se insinua președintelui înainte de adunare. 11. Președintele închide adunare.

II. Ziua a doua Vineri în 2 August (20 Iulie.) 1. Președintele deschide ședința. 2. Se cetește protocolul ședinței precedente și se verifică. 3. Raportul comisiunii pentru câștigarea membrilor noi. 4. Referada comisiunii despre raportul casierului și despre averea societății. 5. Referada comisiunii despre raportul general al comitetului și propunerile acestei comisiuni, făcute în interesul fondului. 6. Raportul comisiunii exmise pentru a censura propunerea comitetului referitoare la convocarea unei adunări generale în anul 1902, cu scopul de a decide în afacerea înființării teatruului român. 7. Se va decide locul și ziua adunării generale pentru anul 1902. 8. Abzicerea comitetului și alegerea noului comitet pentru alt period de trei ani. 9. Se va alege o comisiune de 3 membri pentru autentificarea protocolului din ședința II. 10. Președintele închide adunarea. — Învităm la aceasta adunare generală a societății pentru „crearea unui fond de teatru național român“ pe toți membrii fondatori, ordinari și ajutători ai acestei societăți, precum și pe toți bi-

nevoitorii ei și spriginitorii culturai românești. Din ședința comitetului ținută în Brașov la 6 (19) Iunie 1901. Iosif Vulcan, m. p. președinte. Vasile Goldiș, m. p. secretar.

Convocare.

În înțelesul §§-lor 23 și 24 ai Statutelor Reuniunii învățătorilor dela școalele populare gr. or. române confesionale din protopopiatele Timișoara, Belinț, Comloșul-mare și Lipova, în urma însărcinării din partea presidiului reuniunii, convoc adunare constituantă a despărțământului Belinț pe **Luni în 20 Iulie** st. n. 1901, nainte de amezai la 9 ore în edificiului școlai române confesionale din **Chisetău**.

Obiectele adunării vor fi :

1. Alegerea funcționarilor, adică : a președintelui, vicepreședintelui, notarului, casierului și bibliotecarului ;

2. Prelegeri practice din materialul ce se ține de instrucțiunea populară ;

3. Discuțiuni asupra obiectelor cuprinse în §-ul 24 și § 15 litera c, precum și alte consultări în înțelesul statutelor ;

Chisetău la 16/29 Iunie 1901.

Simeon Faur, m. p.
înv. școlar

Convocare.

În înțelesul §§-lor 23 și 24 ai Statutelor Reuniunii învățătorilor dela școalele populare gr. or. române confesionale din protopopiatele : Timișoara, Belinț, Comloșul-mare și Lipova, în urma însărcinării din partea presidiului reuniunii, convoc adunarea constituantă a despărțământului Lipova, pe **7/20 Iulie** 1901 nainte de amezai la 9 ore în opidul **Lipova**, la școala gr. or. română.

Obiectele adunării vor fi :

1. Alegerea funcționarilor, adică : a președintelui, vicepreședintelui, notarului, casierului și bibliotecarului.

2. Prelegeri practice, din materialul ce se ține de instrucțiunea populară ;

3. Discuțiuni asupra obiectelor cuprinse în §-ul 14 și § 15 litera c. precum și alte consultări în înțelesul statutelor.

4. Eventuale propuneri.

Chelmac, 3 Iulie 1901 st. n.

Teodor Popa, m. p.
inv. în Chelmac
ca delegatul despărț. Lipova.

CONCURS.

Pentru îndeplinirea stațiunii vacante învățătoresți din comuna **Suplac**, se publică concurs cu termin de alegere în **22 Iulie (4 Aug.) a. c.**

Dotățiunea constă din 600 cor. în bani gata, locu-

ită cu grădină de legume și stolele cantorale dela mort mare 80, fil. dela mort mic 40 fil.

Asemenea pentru stațiunea învățătorescă vacantă din comuna **Căpâlna** se publică concurs cu termin de alegere în **22 Iulie (4 August) a. c.** pe lângă dotățiunea de : 600 cor., locuință cu grădină de legume precum și stolele cantorale de 80 bani dela mort mare și 40 bani dela mort mic.

Recurenții au a-și trimite suplicele adresate comitetelor parohiale la subscrisul în Giriș (F. Győrös) p. u. Tenke până în ziua alegerilor ; având totodată a se prezenta la Sf. biserici pentru a-și arăta desteritatea în tipic și în cântări.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine : **PETRU SERB**, protopop.

LICITAȚIUNE MINUENDĂ.

Pe baza incuviințării Ven. Consistor diecesan din Arad dato 15/28 Iunie 1901 Nrul 3701/1901 se esare licitațiune publică minuendă pentru repararea respective renovarea s-tei biserici gr. or. rom. din **Cermei (Csermő)** cu prețul de esclamară coroane 5955 și 72 filer.

Licitațiunea se va ține la **1/14 Iulie** 1901 la orele 2 d. m. în școala confesională din loc.

Specificarea de spese se poate vede ori și când la subsemnatul.

Întreprinzătorii se vor prezenta la fața locului, unde li-se vor face cunoscute condițiunile lucrului. Cel ce voește a primi lucrul, va trebui să depună vadia de 10%_o. Cel ce va primi lucrul va suporta spesele de colaudare și spesele ce s'au făcut cu facerea planului.

Cermeiu la 21 Iunie 1901.

Dimătrie Popovici, m. p.
preș. com. par.

—□—

Nr. 3484.3485/1901.

Pe baza decisiunii Ven. Consistor diecesan din Arad N-rii 3484.3485/901 prin aceasta se aduce la cunoștință publică exarendarea bunului și a dreptului de vênat aparținător fondului preotesc de pe hotarele St. Mihaiul-rom. și Chișoda și adică :

I. Parcela Nr. I așa numită „Palco“ hotarul St. Mihaiul-rom. în estensiune de 465 jugere 725 stg. □, se esarendează în 3 parcele și adică :

a) Casa cu estravilanul de 11 jugere, prețul exclamării 446 cor. arendă anuală.

b) Parcela triunghiuală între hotarul Utvinului, drumul Parței și pământurile urbariale în estensiune de 56 jugere, cu prețul esclamării 1282 cor. 14 bani.

c) Întreg restul, pământul „Palco“ mărginit cu drumul Parței, hotarul Utvinului, pământurile Jeszenszky, drumul Uj-Pécşului și pământurile urbariale în estensiune de 398 jugere 725 stg. □, prețul exclamării 9122 cor. 16 bani, sau 22 cor. 92 bani la juger arendă anuală.

II. Parcela Nr. III, așa numită „Selișteanța“ hotarul St.-Mihaiul-rom. în estensiune de 604 jugere 941 st. □, se esarendează întreagă cu prețul exclamării de 14508 coroane sau 24 cor. la juger arendă anuală.

III. Parcela așa numită „Belerit“ hotarul St.-Mihaiului-rom. în estensiune de 491 jugere 608 stg. □, asemenea se esarendează în întregul său, cu prețul exclamării pe 7864 coroane, sau 16 cor. la juger arendă anuală.

IV. Complexul pământului din hotarul comunei Chișoda în estensiune de 435 jugere cat, se esarendează în întregul său pe lângă esclamarea sumei de 10440 corcane sau 24 coroane de juger.

Urmează în supliment (I).

**Supliment (I) la „BISERICA și ȘCOALA“
Nr. 26. — Anul XXV.**

Esarendarea se face pe timp de 6 ani dela 1 Octombrie 1901 până inclusive 1 Octombrie 1907 pe lângă condițiunile speciale, cari sunt espuse și se pot vedea atât la subscrisul în Arad cât și la preotul Nicolae Groza din St.-Mihail-rom. și la protopopul Dr. Train Puticiu în Timișoara și în fine la Consistorul din Arad.

Esarendarea se face prin licitațiune publică și prin oferte în scris, adresate direct subscrisului până la termenul de 30 Iulie, în care, pe lângă suma ofertului întreg și după jugăr, ofertul are a declara, că condițiunile speciale de esarendare le cunoaște și primește întreg conținutul lor, având a depune la cassa consistorială 10 % a prețului de esclamară ca cautiune; *licitațiunea publică pentru pământurile din St.-Mihail-român se va ține în 30 Iulie 1901 st. n. înainte de ameză la 9 ore în cassa comunală de acolo ear' pentru esarendarea pământurilor din Chișoda la 31 Iulie 1901 st. n. la 8 ore înainte de ameză în cassa comunală de acolo.*

Arad, la 10 Iulie 1901.

Petru Truția,
fisc consist.

Concurs.

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunei de învățătoare la școala nouă de fete din **Pecica-română**, protopresbiteratul Aradului, prin aceasta se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala.“

Emolumente: 1) cvartir în natură; 2) 600 cor. salariu; 3) 20 cor. pentru curățire; 4) 100 cor. pentru lemne, din cari se va încălzi și sala de învățământ; 5) 20 cor. pentru conferințe.

Reflectantele au să-și înainteze petițiunile lor adresate comitetului parochial, M. On. Domn Iancu Ștefănuț adm. ppresb. și inspector școlar în Arad în decurs de 30 de zile, cari petițiuni se vor ajusta cu următoarele documente: a) Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de calificatiune; d) Atestat despre eventualul serviciu prestat.

Se obsearvă, că comuna bisericască nu se obligă a da cvinevenal învățătoarei pentru serviciul învățătoresc prestat până acuma în altă comună.

Pecica-română, din ședința comitetului parochial ținută la 24 Iunie (7 Iulie) 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **IANCU ȘTEFĂNUȚ**, m. p. adm. ppresb. și insp. școl.

În alumneul „Zsigaiian“ din Oradea-Mare, afară de cei primiți, se mai primește pe anul școlastic 1901/902, ca alumnist-stipendist — încă un tiner român gr.-or. care va studia la gimnasiul ori școalele reale sau la academia de drepturi din loc, care grătit va căpeta provisiunea întregă în institut.

Recursele ajustate cu: a) Estras de botez; b) Testimoniu școlastic; c) Atestat de paupertate și d) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațiunei sunt a se trimite până la 2/15 August a. c. la protopopul Orăzii-Mari Toma Păcala în Oradea-Mare (Nagyvárad)

Totodată se avisează onoratul public interesat, că în institutul acesta vor pute fi primiți tineri gr.-or. români, cari vor studia la școalele din loc, vor căpeta provisiunea întregă pe plata de câte 36 coroane la lună respective

de 360 coroane la an solvindă anticipative în 4 rate anuale, în internat elevii vor fi supuși disciplinei institutului.

Oradea-Mare 20 Iunie (5 Iulie) a. c.

Senatul fundațiunei „Zsigaiiane“ din Oradea-Mare.

Toma Păcala,
protopopul Orăzii-Mari
ca preș. senatului.

George Papp,
preot, actuar consis. ca
notar al senat.

—□—

În urma ordinațiunei Ven. Consistor gr.-or. din Oradea-Mare d'to 28 Maiu a. c. Nr. 717 pentru îndeplinirea parochiei vacante de clasa III-a Cusiș se publică concurs cu termen de alegere pe **22 Iul. (4 Aug. a. c.)**

Emolumentele sunt: a) Pământ parochial de 8 jug. și două cemetarii, contribuția o plătește comuna; b) Dela 140 numere câte o zi de lucru sau 1 cor.; c) Stolele preoțești usuate; d) Intregirea dotației dela stat pentru preot fără 8 clase—450 cor. 66 fil., care pe viitor se va ridica la 605 cor., conform legii.

Se obsearvă: că în sensul Regulamentului §-8 jumătate din venitul parochial compete văduvei preotese până la 27 Maiu 1902.

Recurenții vor ave a-și trimite petițiunile lor instruate cu documentele recerute subsemnatului protopop în Beiuș până la termenul defipt.

Beiuș, 20 Iunie v. a. c. Comitetul parochial.

în conțelegere cu mine: **VASILIE PAP**, protopop.

—□—

Pentru postul învățătoresc din **Sititelec** protopopiatul Tinea, (com. Bihor) cu termen de alegere pe **3/16 Aug. 1901** pe lângă următorul salariu: 1) În bani gata 440 cor.; 2) 13³/₄ jug. pământ; 3) pentru încălzitul școalei dela com. politică 36 cor.; 4) Stole cantorale 40 cor. și la cas când va fi un învăț. deester și vrednic precum s'ar pretinde în acea comună mixtă se va cere ajutor dela stat pentru învățător.

Reflectanți la acest post în vre-o Duminecă ori s'erbătoare se vor presenta în S-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, ear' recursele lor instruite cu documentele necesare și cu o declarațiune că dela care timp pretind adausul cvinevenal le vor trimite P. O. d-n Nicolae Roxin, prot. în Méhkerék per Kőtegyán, până la 30 Iulie v.

Sititelec, 15/27 Maiu 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **NICOLAE ROCSIN**, protopop.

—□—

Pentru postul învățătoresc dela școala gr.-or. rom. a II-a din **Sân-Miclăușul-Roman**, protopopiatul Tinea (comit. Bihor) se escrie concurs cu termen de alegere pe **1/14 Aug. 1901** pe lângă salarul următor: 1) Cvartir exarendat, ori 60 cor.; 2) Bani numărar 200 cor.; 3) 6 metri lemne în valoare de 32 cor. 5) 15 cubule grâu secerat în valoare de 150 cor.; 6) Stole cantorale 50 cor.

Reflectanții la acest post în vre-o Duminecă ori s'erbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, se vor presenta în S-ta biserică, căci alesul la rindul său va fi și cantor, ear' recursele lor ajustate: 1) Carte de botez; 2) Testimoniu preparandial și de calificatiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declarațiune că pentru eventualele servicii prestate în alta comună începând de când 'și-va pretinde adausul cvinevenal — le vor subșterne O. On. domn Nicolae Rocsin protopop în Méhkerék per Kőtegyán până la 30 Iulie 1901 v.

Sân-Miclăușul-Roman, 11/24 Maiu, a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **NICOLAE ROCSIN**, protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala a III-a de fete din **Sân-Miclăușul-Roman**, protopopiatul Tinca (comit. Bihor,) se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **1/14 Aug. 1901**, pe lângă următorul salar: 1) Quartir exarendat ori 60 cor.; 2) Bani numărari 600 cor., solvit pe pătrar; 3) 6 metri de lemne ori 32 cor. 4) Pentru conferințe 4 cor.; 5) Stole cantorale 50 cor.

Deoarece alesul la rindul său va avea a conduce și strana, până la alegere va avea să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în S-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cele cantorale; ear' recursele ajustate cu: 1) carte dn botez; 2) Testimoniu preparandial și de calificatiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declarațiune că pentru serviciile prestate în alte comune, începând de când reflectează la adausul cvinvenal le vor așterne P. O. domn Nicolae Rocsin, prot. în Méhkerék u. p. Kőtegyán până în 30 Iulie v. a. c.

Sân-Miclăuș, 11/24 Maiu 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop.

—□—

Pentru postul învățătoresc din **Ianoșda** protopopiatul Tinca (comit. Bihor,) se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua **6/19 Aug. 1901** pe lângă salarul: 1) Quartir liber; 2) Bani gata 600 cor.; 3) Venite cantorale 60 cor.; 4) 6 metri de lemne din care se va încălzi sala de învățământ; 5) 2 căpițe de fân dela comună; 6) Drep-tul de pășiune pentru 4 vite, pentru cari alesul va îngriji de curățitul și încălzirea școalei.

Reflectanții se vor presenta în S-ta biserică din Ianoșda în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic deoarece alesul va fi și cantor; ear' recursele lor ajustate cu: 1) Estras de botez; 2) Testimoniu prepar. și calificatiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declarațiune că pe basa serviciului prestat în alta comună începând, de când își formează pretensiune la cvinvenal? Le vor subșterne P. On. domn Nicolae Rocsin protopop în Mihkerék per Kőtegyán până la 30 Iulie v. Ianoșda 3/16 Iunie 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc din **Husaseu**, protopopiatul Tinca (com. Bihor,) se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua **3/16 Aug. a. c.** pe lângă următorul salar: 1) Bani numărari 500 cor.; 2) 8 200/1600 jug. pământ; 3) Pentru conferințe 4 cor.; 5) Quartir liber.

Reflectanții la acest post cari au a se presenta în S-ta biserică din Husaseu în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic deoarece alesul va fi și cantor, recursele instruite cu: 1) Carte de botez; 2) Testimoniu preparandial și de calificatiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declarațiune, că pe basa serviciului prestat în alte comune, începând de când își face pretensiuni la cvinvenal? — Le vor subșterne P. On. d-n Nicolae Rocsin prot. în Héhkerék per Kőtegyán până în 30 Iulie v.

Husaseu, 17/30 Maiu a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala noastră gr.-ort. român din comuna **Miersig**, protopresbiteratul Tinca, se escrie concurs cu termin de alegere în **2/15 August 1901** pe lângă următoarele emolumente: 1) În bani gata 250 cor. plătiți înainte pentru fiecare pătrar; 2) quartir cu grădină de legume; 3) 8 jugere pământ arător,

tot la un loc — pentru care alesul va solvi darea — eventual, în prețul pământului 100 cor., bani gata; 4) 12 cubule bucate; 5) 24 metri cubici lemne de foc, din care se va încălzi și școala; 6) O clae de fân din livada comunei; 7) stolele îndatinat.

Alegându-l învățător este obligat a ține și cantoralul în strană.

Recursele instruite cu documentele recerute, precum și cu declarațiunea, că dela care dată își formează pretensiunea la cvinvenal, adresate comitetului parochial din Miersig, sunt a se subșterne P. On. domn protopresbiter și inspector școlar Nicolae Rocsin în Méhkerék, per Kőtegyán, (com. Bihor,) până la 30 Iulie v. — ear' până la terminul sus indicat, vor avea recurenții a se presenta în vre-o Duminecă în S-ta biserică din Miersig pentru a-și ar ta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comit. par. ținută la 15/38 Maiu 1901.

George Dudulescu,

preș. com.

Petru Moț,

notar com.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școala gr.-or. rom **Gepiu**, protopresbiteratul Tinței, se escrie concurs cu termin de alegere în **1/14 Aug. 1901**.

Emolumentele anuale sunt: 1) Quartir liber cu două chilii și culina, grajd și grădină de legume; 2) Bani în numărar 300 cor.; 4) Dela tot numărul de casă jumătate măsură de bucate parte grâu parte cucuruz dela 160 numere 20 cubule 160 coroane; 5) 3 metri stângeni lemne de foc 60 cor.; 6) Famulația școlară 24 cor.; 7) Scripturistica școlară 10 cor; cari toate la olaită fac 654 cor. Pentru participarea la conferințele învățătoresți, preiunctura și 2 cor. diurn la ziua.

Alesul învățător va funcționa totodată și ca cantor bisericesc pentru-ce 'l-vă împărtași de venitul cantoral și anume: dela înmormântare mare 2 cor., dela una mică 1 cor., dela cununie 1 cor., dela sfințirea casei 40 fl.

Competenții au a-și subșterne recursele lor instruite: 1) Cu atestat de botez; 2) Testimoniu preparandial și de calificatiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declarațiune, că din care ziua va pretinde adausul cvinvenal? comitetului parochial, Rev. domn protopresbiter Nicolae Rocsin, Micherechiu (Méhterék) per Kőtegyán și până la alegere a se presenta la S-ta biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial ținută la 3/16 Iunie a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din comuna **O. Gepsiu** și filiala **Carandial** protopopiatul Tinca (com. Bihor), cu termin de alegere pe **3/16 Aug. 1901** pe lângă salarul: a) În bani dela matră 260 cor., dela filială 60 cor.; b) Cereale dela matră 15 cubule dela filie 4 cubule jumătate grâu jumătate cucuruz; c) 8 holde de pământ; d) 4 stg. de lemne pentru învăț. și sala de învățământ; e) Venitele cantorale; f) Pentru scripturistica, conferințe, curățitul și încălzitul școalei 44 cor. g) Sperativul ajutor dela stat și cvartir liber.

Reflectanții la acest post au să se prezinte într-o Duminecă sau sârbătoare în S-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, deoarece alesul va fi și cantor, — recursele ajustate cu: 1) Atestate de botez; 2) Testimoniu preparandial și calificatiune; 3) Atestat de serviciu și 4) Declarațiune, ca pe basa serviciului prestat în altă comună începând, de când își formează pretensiu-

nea la cvinevenal? 'l-vor subșterne P. On. domn Nicolau Rocsin, prot. în Méhkerék per Kötgyán până la 30 Iulie v. O-Gepsiu 16/29 Maiu 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoarești din S. Cristor, protopopiatul Tinca (comit. Bihor) cu termen de alegere pe ziua de 5/18 Aug. 1901 pe lângă salariul următor: 1) Dela comuna bisericească 56 cor., 17 cubule de grâu amestecat-amăsurat de epitrop; 2) Competința de imaș; 3) Stolele cantonale și cuartir liber; 4) Ajutorul dela stat solvit anticipative 400 cor.

Reflectanții la acest post după-ce se vor presenta în comună spre a-și arăta desteritatea cantorală recursele lor ajustate cu: 1) Extras de botez; 2) Testimoniu de cualificațiune și preparandial; 3) Atestat de limba maghiară; 4) Declarațiune că pe basa serviciului prestat în alta comună, începând, de când își vor face pretensiune la cvinevenal — le vor subșterne P. O. domn Nicolae Rocsin, prot. în Méhkerék per Kötgyán până la 30 Iulie v. S. Cristor, 13/26 Maiu a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești din Bicaciu, protopopiatul Tinca (comit. Bihor), se escrie concurs cu termen de alegere pe 1/14 Aug. a. c.

Emolumentele sunt: a) Bani gata 108 cor.; b) 10 cubule cereale, 7 grâu, 3 cucuruz; c) 13 948/1600 jug. pământ arător și una cânepiște; d) Dreptul de pășunat pentru 8 vite; e) 5 metri de lemne aduse acasă; f) Stolele cantonale; g) Cuartir liber și grădină.

Se observă, că contribuțiunea pentru pământ are să o solvească alesul învățător:

Reflectanții la acest post, să-și subștearnă recursele lor instruite: a) Extras de botez; b) Testimoniu preparandial; c) Testimoniu de cualificațiune; d) Testimoniu de limba maghiară; e) atestat despre serviciul prestat în alte comune, începând, de când își formează pretensiune la cvinevenal — le vor subșterne până la 30 Iulie v. P. O. domn Nicolae Rocsin, Méhkerék per Kötgyán și se vor presenta înainte de alegere în vre-o Duminecă ori sârbătoare în S-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, deoarece-ce va fi alesul și cantor.

Bicaciu, 18/31 Maiu a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop.

—□—

Pe basa abzierii de parochie din Remeși tractul Peșteșului, a veteranului preot de acolo Mihail Bene din cauza morbului și a bătrânețelor sale, — conform ordinațiunei Ven. Consistor gr.-or. din Oradea-Mare dtto 28 Maiu (10 Iunie) a. c. Nr. 1009/113 B. se escrie concurs pentru amintita parochie din Remeși, cu termen de alegere de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu două chilii; 2) Dela 60 numere de case câte una vică de cucuruz sfămat a 2 cor.—126 cor.; 4) Pământ parochial 4 jug. 24 cor.; 4) Lucru de mână dela 86 n-re a 40 fil.—34 cor.; 5) Stolele usuate după calculul mediu de 5 ani din urmă — 80 cor.; 6) Intregirea salariului din vistieria statului la cei fără 8 clase: 478 cor. 66 fil, toate aceste emolumente corăspund unei parochii de a III-a clasă.

Cei-ce doresc de-a ocupa această parochie sunt poștiți a-și trimitte recursele lor adresate comitetului parochial, provăzute cu documentele recerute conform regulamentului pentru parochii subscrișului în Lugojul-superior p. u. Élesd până la terminul sus amintit, și a se presenta

în vre-o Duminecă ori sârbătoare în S-ta biserică — pentru a-și arăta desteritatea în cele preoțești.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEOTOR FILIP, protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoareșc dela școala gr. or. rom. din Abramul sup., inspectoratul Orăzii-Mari se escrie concurs cu termen de alegere pe 1/14 Aug. 1901.

Emolumentele sunt: în bani nămerari 600 cor. cortel cu grădină de 1/4 juger și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, și provăzute cu declarațiune, că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinevenal, adresate comitetului parochial din Abramul sup. să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până inclusive 30 Iuliu (12 August) a. c., având recurenții în vre-o Dumineca ori sârbătoare a-se presenta la biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA m. p. ppresb. insp. școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoareșc dela școala gr. or. rom. din Chișlaz inspectoratul Orăzii-Mare se escrie concurs cu termen de alegere pe 2/15 Aug. 1901.

Emolumentele sunt: 1) În bani numărar 110 cor.; 2) Grâu de pâne 112 măsuri à 2 cor. și 50 fil. 228 cor.; 3) Pământ arător 7 jug. catastrale 150 cor.; 4) Dreptul de pașunat pentru 6 vite 36 cor.; 5) Venitele cantonale 60 cor.; 6) Cortel cu 1/4 juger grădină.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, și provăzute cu declarațiune, că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinevenal? — adresate comitetului parochial din Chișlaz, să-se trimită subscrișului în Oradea-Mare, până inclusive 30 Iuliu (12 Aug.) a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta la biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresb. insp. școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătoareșcă dela școala gr. or. rom. din Margine, protopresbiteratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe 3/16 August 1901.

Emolumentele sunt: Dela 80 numeri de case câte 2 cor. 110 cor.; 2) Dela 85 numere de case câte 1 măsură bucate à 2 cor. 170 cor. 3) Pământ arător 16 jug. à 10 cor. 160 cor.; 4) Intravilanul școlei 20 cor.; 5) Zile de lucru cu plugul ori carul 35 à 2 cor. 40 fil. ear cu mânille 50 à 80 fil. 124 cor.; 6) Lemne pentru școală și învățător 30 cor.; 7) Pentru scripturistica 10 cor.; 8) Venitele cantonale 40 cor. de tot: 724 cor.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiune la cvinevenal, adresate comitetului parochial din Margine, să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până inclusive 1/14 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta la biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. insp. școl.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr. or. rom. din **Mierlau**, inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **12/25 August 1901.**

Emolumentele sunt: In bani numărari 600 cor. cortel cu grădină de $\frac{1}{4}$ juger, și stolele cantorale dela funcțiunile obveniende.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 și provăzute cu declarațiune, că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător, de când își formează pret nsiunea la cvincevenal? — adrese comitetului parochial din **Mierlau**, să se trimită subscrisului in **Oradea-Mare** până inclusive **10/23 August a. c.** având recurenții in vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta la biserica din loc spre a-și arăta desteritatea in cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: **TOMA PACALA** m. p. protop. insp. școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunile învățătoresți din comunele următoare, din protopresbiteratul Orăzii-Mari.

1. **Chiribiș** cu termin de alegere **1/14 Aug. 1901.**
2. **Chiralău** cu termin de alegere pe **2/15 August 1901.**
3. **Spurcani** cu termin de alegere pe **3/16 August 1901.**
4. **Bogeiu** cu termin de alegere pe **7/20 Aug. 1901.**
5. **Iteu** cu termin de alegere pe **7/20 August 1901.**
6. **Varviz** cu termin de alegere pe **8/21 August 1901.**
7. **Voivozi** cu termin de alegere pe **8/21 August 1901.**
8. **Fancica** cu termin de alegere pe **9/22 August 1901.**
9. **Șușturogiu** cu termin de alegere pe **9/22 August 1901.**
10. **M.-Lazuri P. Carand** cu termin de alegere pe **12/25 August 1901.**
11. **Bucuroia** cu termin de alegere pe **13/26 August 1901.**
12. **Cotiglet** cu termin de alegere pe **13/26 August 1901.**
13. **Stracoș** cu termin de alegere pe **14/27 August 1901.**
14. **Sentelec** cu termin de alegere pe **14/27 August 1901.**
15. **F.-Oșorheiu** cu termin de alegere pe **16/29 August 1901.**
16. **Pausia** cu termin de alegere pe **16/29 August 1901.**

Emolumintele — pentru fie-care dintre stațiunile însemnate mai sus — sunt: In bani numărari 600 cor. grădina de $\frac{1}{4}$ juger, și stolele cantorale, dela funcțiunile obveniende.

Doritorii de a ocupa vre-una dintre stațiunile acestea sunt avisați, ca recursele provăzute cu toate documentele prescrișe, precum și cu declarațiunea, că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvincevenal? — adresele respectivului comitet parochial, să-le trimită subsemnatului, cel puțin cu 3 zile înainte de terminul de alegere având până la alegere să se prezenteze in vre-o Duminecă ori sârbătoare in sfânta biserică din comuna la care competează, spre a-și arăta desteritatea in cântare și tipic.

Comitetele parochiale.

In conțelegere cu: **TOMA PACALA** m. p. ppresbiter insp. școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr. or. din comuna **Ostrov**, protopresbiteratul **Lipovei** (Com. Caraș-Severin), se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare in foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale sunt: 1) In bani gata 600 cor.; 2) 25 metri de lemne din cari are să se încălzească și sala de învățământ (40 cor.); 3) Pentru conferință 20 cor.; 4) Pentru scripturistica 10 cor.; 5) Pentru curatorat 20 cor.; 6) Dela înmormântări unde va fi poftit 80 fil.; 7) Cvarțir liber cu alte aparținătoare, precum și grădina de 1 jugh. catastral; 8) 2 jughere pământ arător estravilan, din locul așa numit „Tieleap.”

Doritorii de a ocupa acest post au să producă: a) Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea preparamandiei; c) Testimoniu de cvalificațiune din limba româna și măghiară; d) Atestat despre serviciul neintrerupt prestat eventual mai nainte ca învățător; e) Declarațiune, că pe basa serviciului prestat in altă comună începând de-când își formează pretensiune la cvincevenal?

Alegândul învățător e îndatorat a conduce și ținea și cantoratul in biserică fără alta renumerațiune, precum și a ținea prelegeri cu adulții. Cei cari posed desteritatea de-a conduce cor vocal, vor fi preferiți, și remunerați,

Recurenții sunt avisați, ca recursele lor, instruite cu documentele aci mai sus amintite și adreseate comit. parochial in **Ostrov**, să le subștearna până la terminul mai sus arătat P. On. D. protopresb. **V. Hamsea in Lipova** (B.-Lippa) precum și a se presenta până la ziua alegerii in vre-o Dumineca ori sârbătoare in s-ta bis. din **Ostrov**, pentru a-și arăta desteritatea in cant și tipic.

Ostrov, in **10/23 Iunie 1901.**

Comitetul parochial,

In conțelegere cu mine: **VOICU HAMSEA** m. p. protop.

—□—

In urma decisului comitetului parochial din **Fadimac**, datul **3/16 Iunie a. c.** se publică de nou concurs pentru stațiunea de învățător cu care sunt începate următoarele emolumente: 1) Salarul învățătoresc 600 cor.; 2) Scripturistica 10 cor.; 3) Conferința 20 cor. in care se cuprinde și trăsura; 4) Cortel liber și grădina de legumi $\frac{3}{4}$ de juger; 5) lemne de încălzit pentru învățători și școală 24 meter; 6) la înmormântări unde va fi poftit 40 fil., ear cu liturgie 80 filer.

La postul acesta se iau in socotința numai învățători cvalificați, ear conducători de cor vor fi preferiți.

Recurenții se vor presenta in s. biserica din loc, pentru a-și arăta desteritatea in cant și tipic, pe timpul publicat și pentru a se arăta și poporului.

Recursele se vor subșterne **M. On. Domn Adam Rosa** in **Leucușești**, comitatul **Carasin-Severin** p. u. **Betlenhâza**, până la **29 Iulie** (11 August) in care zi va fi și alegerea.

Leucușești in **19 Iunie** (2 Iulie) **1901.**

In conțelegere cu comitetul: **ADAM ROSA**, m. p. insp. școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă gr.-or. rom. din **Soldobagiu**, protopresbiteratul Orăzii-Mari, cu termin de alegere pe **29 Iulie** (11 August) **1901.**

Emolumentele sunt: 1) $\frac{1}{2}$ (jum.) sesiune pământ arător din care $\frac{1}{4}$ e fânață prețuit in 240 cor.; 2) Dela fiecare număr de casă o vică de grâu a 2 cor. 40 fil. adeca dela 80 numeri 192 cor.; 3) Pentru 55 prunci deobligăți la școală a 2 cor. 110 cor.; 4) 3 orgii de lemne a 10

Supliment (II) la „BISERICA și ȘCOALA“
Nr. 26. — Anul XXV.

cor. — 30 cor.; 5) Venitele stolare precum dela mort mare 2 cor., mort mic 1 cor., dela maslu 1 cor., dela feștanie 40 fileri, liturgie privată 40 fil, cari anualminte se urcă la 28 cor.; 6) Paușalul pentru scripturistica 10 cor. Pentru conferințele la cari va participa alesul învățător ca spese de călătorie și întreținere pentru fiecare conferință câte 6 cor

Pentru emolumentele de sus e îndatorat alesul a presta și serviciul cantoral.

Dela recurenți se recere să adnezeze la recurs următoarele documente: 1) Extrasul de botez; 2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; 3) Testimoniu de calificare; 4) Testimoniu de limba maghiară; 5) Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte ca învățător; 6) Declarațiunea că pe basa serviciului prestat în alta comună începând de când își formează pretențiunea la cvincvenal.

Recurenții sunt avisați recursele lor instruite cu documentele amintite mai sus, să le aștearnă până în 26 Iulie (8 Aug.) la subsemnatul, precum și a se presenta înainte de alegere în vre-o Duminecă ori sârbătoare în S-ta biserică din Soldobagiu pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PĂCALĂ, m. p. protopop și insp. școlar.

Cu termin de 30 de zile dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala“ se escrie prin aceasta concurs pentru îndeplinirea definitivă a următoarelor stațiuni învățătoresci din inspectoratul Timișorii:

1) **Bodrogul-vechiu**, cu emolumentele anuale: a) în bani gata 600 coroane; b) cortel grătit acodat; c) două grădini pentru legume. Trebuințele școalei le prevede comitetul parochial. Conducătorii de cor vocal vor ave preferință.

2) **Tenlac**, cu emolumentele anuale la școala mare (clasele superioare): a) în bani gata 480 cor., pentru conferințe 10 cor., pentru scripturistica 10 cor.; b) 40 chible de grâu; c) cortel grătit cu două odăi, bucătărie, grajd și grădină de legume de 400 stg. □ — La școala mică (clasele inferioare) cu emolumentele anuale: a) în bani gata 480 cor., pentru conferințe 10 cor., pentru scripturistica 10 cor.; b) 20 chible de grâu; c) cortel grătit, grădină de legume de 400 stg □ și un extravilan de 400 stg. □. Cvincvenalul la ambele școale se obligă comuna bisericăască a-1 răspunde ambilor învățători numai după 5 ani de serviciu neîntrerupt, prestat acolo.

Învățătorul dela clasele superioare este obligat, ca să propună elevilor și să și cânte cu ei în sf. biserică irmoasele și pricesnele tuturor sârbătorilor precum și heruvicul, să fie în stare a instrua corul vocal, având să primească pentru instruire separat 100 cor., dar' cu îndatorirea ca după instruire să repefească cântările propuse grătit în fiecare an.

Sarcinile publice are să le supoarte fiecare învățător de după emolumentele ce beneficiază. Dela înmormântări, unde va fi pofit învățătorul va ave să capete 2 cor.; dacă mortul va fi dus în biserică, ear' dacă nu, 1 cor. La înmormântări se vor schimba învățătorii cu rindul.

Remetea, cu emolumentele anuale: a) în bani gata 400 cor.; b) în naturale 30 chible de grâu și 30 chible de cucuruz; c) 16 metri de lemne pentru încălzitul salei de învățământ și ce rămâne cade în folosul învățătorului; d) cortel grătit cu două chilibi și aparținătoarele; e) dela înmormântări unde va fi pofit 1 cor. Sarcinile publice după acest salar are să le supoarte alesul. Cvincvenalul se obligă

comuna bisericăască a-1 răspunde numai după 5 ani de serviciu neîntrerupt ce-1 va presta alesul acolo.

4) **Șag**, cu emolumentele anuale: a) în bani gata solvinzi în rate trei-lunare 260 cor.; b) în naturale 20 chible cucuruz; c) 5 ³/₄ jughere de pământ (arștor precum și o grădină extravilană de 600 stg. □; d) 16 metri de lemne, calculat metrul cu 6 cor. — 96 cor.; e) pentru conferințe 20 cor., pentru scripturistica 20 cor.; f) dela înmormântări unde va fi pofit, mari 1 cor., miei 60 fil.; g) locuință grătită cu două chilibi, cuină și aparținătoarele și o grădină pentru legume; h) cvincvenalul prescriș prin lege după serviciu neîntrerupt prestat în comuna bisericăască d'acolo. Conducătorii de cor vor fi preferiți. Sarcinile publice după salarul espus are să le supoarte alesul fără alta remunerațiune. Fără alta remunerațiune alesul este obligat a provede strana a instrua elevii în cântările bisericesti și a ținē regulat prelegere cu adulții (școala de repetițiune.)

Recursele ajustate cu documentele de calificatiune prescriș și cu declarațiunea, că pe basa serviciului prestat până acum de când începând formează pretensiune la cvincvenal, sunt a se trimite la P. On. oficiu presbiteral în Timișoara (Fabric.) Recurenții au să se presinte, însă nu în ziua alegerii, în S-ta biserică locală, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetele parochiale concernente.

Cu consensul ppresb. Dr. T. PUTICI, m. p. insp. de școale.

—□—

Pentru întregirea definitivă a postului învățătoresc dela școala gr.-or. rom. din comuna Arăneag în protopresbiteratul Șiria (Vilăgos) se escrie concurs cu terminul de alegere pe 5/18 August 1901.

Dotatiunea anuală împreună cu acest post este afară de locuința cu 2 chilibi, cuină, cămară, grajd și grădină de 400° □: 1) În bani 240 cor. 2) ¹/₂ sesiune de pământ extravilan cu dreptul de pășune — fără de compețiunța de pădure — prețuit în 280 cor. pentru-care usufructuantul are a solvi și dările; ear' în cas când alesului nu-i va conveni să folosească pământul i-se lasă în voe a primi prețuită de 280 cor. ceea-ce însă trebuie să aducă la cunoștință comitetului parochial cu ocașiunea alegerii; 3) Lemne de foc pentru învățător 32 metri cub. prețuite în 80 cor., fiind lemnele separate de ale învățătorului; 4) Diurne de conferințe 20 cor.; 5) Paușal de scripturistica 10 cor.; 6) Dela înmormântări unde va fi pofit 1 cor., fără liturgie, ear' cu liturgie 2 cor.

Doritorii de-a ocupa acest post au să producă: 1) Extras de botez, adeverind că este Român de relig. gr.-ort.; 2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei, 3) Testimoniu de calificatiune învățătorescă; 4) Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat ca învățător până acuma, dovedind aci și conduita sa morală; 5) Declarațiune că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvincvenal?

Alegându-1 învățător este obligat a conduce strana și are a instrui și elevii școlari în cântările liturgice bisericesti.

Recurenții sunt pofțiți petițiunile astfel instruate și adresate comitetului parochial a le subșterne Prea Onoratului oficiu protopresbiteral în Șiria (Vilăgos) până la 1/14 August 1901; ear' până la ziua alegerii a se presenta în biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comitetului par. ținută în 6/19 Maiu 1901.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICI, m. p. protopop inspector.

—□—

În temeiul hotărârii comitetului parochie **Drauș** dela 10/23 Septemvrie 1900, pentru ocuparea postului învățătoresc dela școala a doua nou înființată prin aceasta se

escrie concurs cu termin de alegere pe **29 Iulie (11 August) 1901.**

Emolumentele anuale sunt: 1) Bani în număr 600 cor.; 2) Opt orgii de lemne pentru școală și învățator 12 cor. 96 cor.; 3) Cuartir corespunzător și jumătate de grădină; 4) Spesele de conferințe și paușal de scripturistica le suportă comuna bisericască la trebuință. 5) Dela înmormântări, unde va fi poftit, 80 fil. respective 40 cr.

Dela competenți se cere: 1) Atestat de botez; 2) Testimoniu de calificare; 3) Atestat de conduită și serviciu prestat de când pretinde cuincuenalul; 4) Alesul e obligat a conduce strana, a instrua pe cei adulți a cânta glasurile, a propune practic pomicultura și vieritul și a se prezenta în sf. biserică din Drauț pentru dovedirea dexterității în cant și tipic.

Petițiunile adresate comitetului parohiei sunt până în 27 Iulie (9 August) 1901 esclusive, a se subșterne subscrisului în Șiria (Világos)

Șiria, la 18 Iunie (1 Iulie) 1901.

George Popovici,
protopop-inspector.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a două stațiuni învățătorești din **Nădlac**, protopresbiteratul Aradului și adevă la școala superioară din centru și la școala inferioară din „Bujac,” prin aceasta se scrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foia oficială „Biserica și Școala.”

Emolumente: 1) 800 cor. salar fundamental pentru fie-care învățator; 2) câte 20 cor. pentru conferințe; 3) cvartir corespunzător pentru ambii învățatori în natura; 4) câte 6 stâng. lemne moi, ori 4 stâng. lemne tari, din care se va încălzi și sala de învățământ; 5) recvisitele pentru scripturistica în natură.

Reflectanții au să-și înainteze recursurile lor adresate comitetului parochial și ajustate cu următoarele documente: 1) Estras de botez; 2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei noastre confesionale; 3) Testimoniu de calificare și 4) atestat despre serviciul prestat, M. On. Domn Iancu Ștefanuț adm. protopresb. și inspector școlar în Arad în terminul indicat mai sus.

Se observă, că comuna bisericască nu asigură cuincuenalul învățătorească decât numai după cinci ani preștați la școalele noastre și totodată își rezervă dreptul ca celor aleși prin comitetul parochial să le designeze școala.

Nădlac, din ședința comitetului parochial ținută la 31 Mai (13 Iunie) 1901.

Nicolae Chicin, m. p.
președinte.

Ioan Căcinea, m. p.
notar.

În conșlegere cu mine: IANCU ȘTEFANUȚ, m. p. adm. protop. și insp. școlar.

—□—

Se scrie concurs pentru stațiunea învățătorească gr. or. rom. din **Tărian** protopresbiteratul Orășii-Mari, cu termin de alegere pe **26 Iuliu (3 Aug.) 1901.**

Emolumentele sunt: 1) În bani gata 600 cor.; 2) Pentru fie-care conferință la care va participa învățătorul ales 3 cor. ca spese de călătorie și întreținere; 3) Stolele usuate și anume: dela mort mare 2 cor., dela mort mic 1 cor., ear în filii pentru participarea la mort mic 1 cor. 50fil.; 4) Locuință cu 2 chilii, cuina, camară, pivniță și alte supraedificate, precum și grădină de 1/4 juger.

Pentru emolumentele de sus e îndatorat alesul a presta și serviciul cantoral.

Dela recurenți se recere să adneceze la recurs următoarele documente: 1) Estras de botez; 2) Testimoniu

despre absolvarea preparandiei; 3) Testimoniu de calificare; 4) Testimoniu de limba maghiară; 5) Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte, ca învățator; 6) Declarațiune că pe basa serviciului prestat în altă comună începând de când i-și formează prețensiune la cuincuenal.

Recurenții sunt avisați, recursurile lor instruite cu documentele amintite mai sus, să-și astearnă până în 23 Iulie (5 August) la subsemnatul — precum și a se prezenta înainte de alegere, în vre-o Duminecă ori sârbătoare în Știa biserică din Tărian, pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

În conșlegere cu: TOMA PACALA, prot. inspect. școl.

—□—

Nr. 311/901 F. G.

Spre scopul conferirii de stipendii din „**Fundațiunea lui Gozdu**” pe anul școlar 1901/2 pentru școalele medii, facultăți, universități și școalele de cadeți militare la armata comună și honvezi — se scrie concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții să documenteze cu documente originale sau autenticate de notar public:

a) că sunt filii de cetățeni ungari și aparțin bisericii ortodoxe orientale române, spre care scop se recere estrasul din matricula botezaților provăzut cu clausula parochului competent, că și de present aparține la biserică greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, spre care scop au să subștearnă studenții dela școalele medii atestatul despre anul școlar 1900/1 ear cei dela facultăți și universități indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresele făcute;

c) că nici averea proprie, nici a părinților nu ajunge să acopere toate trebuințele pentru creșterea concurentului, spre care scop ea se produce atestatul diregătoriei politice competente. Atestatul să cuprindă date pozitive despre această avere și trebuie să fie subscris și de preotul locului, ear dacă n'ar fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebuie să fie subscris din partea protopopului concurent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să producă și atestat oficios despre ocupațiunea sa și despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Fiecare concurent are să arate, în petițiunea sa, specialitatea la care, și locul unde voește a continua studiile, precum și aceea dacă are și alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să studieze în străinătate, au să arete necesitatea de a face studii în străinătate, ca în cazul dacă li-se va vota stipendiul, să se poată îndată exopera concesiunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenții pentru dobândirea de stipendii spre absolvarea școalelor militare de cadeți, se observă, că stipendiile aceste pe lângă documentarea condițiunilor stabilite în acest concurs (p. 1. a—c, 2, 3, 6, 8 și 9), numai atunci se vor estrada comandai școalelor militare, dacă concurentul va documenta că este primit de elev regulat la respectiva școală de cadeți.

6. Petițiunile instruite cu documentele necesare, sunt a se adresa la reprezentanța fundațiunei lui Gozdu (Budapesta, VII. Holló u. 8 sz.) până la 5. August st. n. a. c.

7. Totodată se provoacă toți stipendiștii actuali, prin urmare și cei absolvenți, cari cer ajutoare pentru depunerea rigoroaselor și câștigarea gradului de doctor, ca până la terminul sus indicat, și pe lângă observarea p. 3 din acest concurs, să arete rezultatul studiilor din anul școlar 1900/1. căci altcum li-se va sista stipendiul, respective nu vor căpăta ajutorul.

8. Petițiunile, cari nu sunt instruate cu documentele sus amintite, sau sosite după termenul scris, nu se vor lua în considerare.

9. În interesul espedării regulate, fiecare concurent să indice în petițiune locul și poșta ultimă, unde este a și se trimită rezoluțiunea reprezentanței.

Din ședința comitetului fundațiunii lui Gozdu, ținută în 1. Iunie n. 1901.

—□—

În urma ordinațiunii Veneratului Consistor dto 9/22 Martie a. c. Nr. 140 20 B. pentru îndeplinirea parohiei de clasa a III-a din Chisirid protopresbiteratul Orăzii-Mari de nou se publică concurs cu termen de alegere pe 6/19 August 1901.

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu intravilan și supraedificate; 2) Pământ parochial arător și fânaș 32 jugere 1400□, apoi competența de pasc și pădure; 3) Competința de bir dela 120 numere câte una măsură bucate, parte grâu de pâne, parte cucurazi 4) Stolele usuate după calculul mediu alor 5 ani din urmă; 5) Ca întregire a dotațiunii preoțești din vistieria statului, pe an s'a pus în curgere, pentru preot fără 8 clase gimnasiale suma de 126 cor. 18 fil. (326 cor. 18 filer). Toate acestea dau un venit recerut pentru parohiile de cl. III-a.

Se observă, că jumătate contribuțiune erarială după pământurile parochiale o solvește comuna, eără cealaltă jumătate alegândul preot.

Doritorii a ocupa această parohie au să-și inainteze recursele lor instruate conform dispozițiunilor din Regulamentul pentru parohii, subsemnatului până la 2/15 August a. c. având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserica din Chisirid, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale. **Comitetul parochial.** În conțelegere cu **TOMA PACALA** m. p. protopresbiter.

—□—

Se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Jaca (Zsáka)** protopresbiteratul Orăzii-Mari cu termen de alegere pe 5/18 August 1901.

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu supraedificatele și intravilanul; 2) Pământ parochial arători, fânaș și pășune 28 jugere 1338□. 3) Competința de bir 18 Hl. grâu de pâne; 4) Stolele usuate după calculul mediu a lor 5 ani din urmă; 5) Ca întregire a dotațiunii preoțești din vistieria statului, pentru indivizi cu 8 clase gim., s'a pus în curgere suma de 910 cor. 40 fileri (1110 cor. 40 fil.)

Contribuțiunea erariala după pământurile parochiale o solvește comuna bisericească.

Mai departe în sensul §-lui 8 din Regulamentul congresual pentru parohii, jumătate din venitul parochial compete văduvei preotese și orfanului până la 19 Maiu (1 Iunie) 1902.

Din considerațiune la împrejurările locale, dela recurenții se pretinde pe lângă cvalificațiunea preoțească prescrișă să dovedească că a absolvat 8 clase gimnasiale.

Recurenții sunt avisați: ca recursele lor instruite cu documentele de cvalificațiune recerută, și adresate comitetului parochial din **Jaca** până în 1/14 August a. c. să-le subștearnă subsemnatului protopop în **Oradea-Mare**, precum și cu observarea §-lui 18 din Regulamentul pentru parohii, în vre-o Duminecă ori sârbătoare, să-se presenteze în sfânta biserica din **Jaca**, pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale. **Comitetul parochial.**

În conțelegere cu mine: **TOMA PACALA** m. p. protop.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoarești vacante din comuna **Berzova** (comitatul Arad) protopresbiteratul Radnei, cu aceasta se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: a) În bani gata 200 coroane; b) Folosirea unei jumătăți ($\frac{1}{2}$) sesiuni de pământ învățătoresc prețuită în arindă anuală de 320 coroane; c) În-răscumpărarea alor 12 orgii de lemne 168 coroane, din care are a se încălzi și școala; d) Folosința dreptului de lem-nărit din competența de pădure a pământului învățătoresc; e) Pentru conferință învățătorescă 12 cor.; f) Pentru scripturistica 20 cor.; g) În plata cantorală dela înmormântări și alte funcțiuni va avé stolele îndatinat; h) Cortel liber cu două odăi, staul pentru vite și grădină de legume; l) Comuna bisericească nu se obligă a da cuincuenal învățătorului pentru serviciul prestat anterior în altă comună.

Alegându-l învățător va avea să ducă cantoratul în biserică fără altă remunerațiune, recurenții capabili de-a conduce cor vor fi preferiți.

Reflectanții sunt avisați a se presenta în sfânta biserică din **Bêrzava** spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic ear' recursele ajustate cu documentele necesare și adresate comitetului parochial a le subșterne subscrișului protopop în **M. Radna**. **Comitetul parochial.**

În conțelegere cu mine: **VASILIE BELEȘ** m. p., protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoarești vacante din comuna **Căpruța** (com. Arad) protopresbiteratul **M. Radnei**, cu aceasta se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: a) În bani gata 460 coroane; b) Pentru lemne 140 cor. din care e a se încălzi și sala de învățământ; c) Pentru familiar 20 cor.; d) Pentru conferință 20 cor.; e) Pentru scripturistica 10 cor.; g) 6 jugere pământ arător cu venit anual de 120 cor. h) Dela înmormântări unde va fi poștit cu liturgie 2 cor.; l) Cortel liber cu două odăi, cuină și cămară, grajd pentru vite, grădină de $\frac{1}{2}$ juger pentru legume. m) Comuna bisericească nu se obligă a da cuincuenalul învățătorului pentru serviciul prestat anterior în altă comună.

Alegându-l învățător va avé să ducă și cantoratul în biserică fără altă remunerație.

Reflectanții sunt avisați a se presenta în sfânta biserică din **Căpruța** spre a-și dovedi desteritatea în cant și tipic, ear' recursele ajustate cu documentele necesare și adresate comit. parochial a le subșterne subscrișului protopop în **M. Radna**.

Căpruța 3/16 Iunie 1901.

Comitetul parochial:

În conțelegere cu mine **VASILIE BELEȘ**, m. p., protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător din comuna **Lupești** se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt: a) În bani gata 200 coroane; b) Relutul naturalelor 388 cor.; în care sumă cuprinzându-se și lemnele de foc, din cari are a se încălzi și sala de învățământ; c) 32 jugere pământ învățătoresc pe deal în preț de 120 cor.; d) Venitul cantoral cu stolele îndatinat; e) Pentru conferință 20 cor.; f) Pentru scripturistica 10 cor.; g) Cuincuenalul se va cere la timpul său dela stat.

Recursele adresate comitetului parochial sunt a se trimită pârintelui protopop în **Maria-Radna**, având recurenții a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică spre a-și dovedi desteritatea în cant și tipic.

Lupești, la 4/17 Iunie 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **VASILIE BELEȘ**, m. p. protopop și inspector școlar.

Pentru îndeplinirea postului de învățător din comuna **Pârnești** se deschide concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: a) In bani gata 200 coroane; b) In naturale 5 șinici de grâu, 5 șinici cucuruz, 20 măji fân, și 48 metri de lerane din cari e a se încălzi și sala de învățământ; c) 32 jugere pământ învățătoresc pe deal, parte arștor parte fânațe în preț de 120 cor. arândă pe an; d) Pentru conferință 20 cor.; e) Pentru familiar 20 cor.; f) Pentru scripturistică 10 cor.; g) Venitul central cu stolele îndatinate; h) Cuincuenalul se va cere la timpul său dela stat.

Recursele adresate comitetului parochial sunt a se trimite părintelui protopop în M. Radna, având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică spre a-și dovedi desteritatea în tipic și cântările bisericesti.

Pârnești, la 4/17 Iunie 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **VASILIE BELEȘ**, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător din comuna **Troaș** se deschide concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: a) In bani gata 500 coroane; b) O jumătate (1/2) sesiune pământ învățătoresc cu preț de arândă la an 100 coroane; c) 10 orgii de lemne pentru foc din care e a se încălzi și sala de învățământ în preț de 120 cor.; d) Cortel cu două încăperi, șopru cu grajd și grădină de legume; e) Pentru conferință 20 cor.; f) Pentru scripturistică 10 cor.; g) Venitul cantoral cu stolele îndatinate; e) Cvincuenalul se va cere la timpul său dela stat.

Recursele adresate comitetului parochial sunt a se trimite părintelui protopop în M. Radna, având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din loc pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântările bisericesti.

Troaș, la 5/18 Iunie 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **VASILIE BELEȘ**, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci dela școala inferioară rom. gr. or din **Capolnaș**, protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”

Emolumentele anuale sunt: 1) In bani gata 600 cor.; 2) pentru conferință 20 cor.; 3) pentru scripturistică 10 cor.; 4) pentru lemne (pentru învățător și încălzitul salei de învățământ) 72 cor.; 5) Cvarțir liber cu 2 chilii, cuină, grajd, șopron, cocină și grădina de legume 1/4 jughër.

Dela recurenți se recere să adneceze la recurs următoarele documente: a) Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de calificățiune; d) Testimoniu de limba maghiară; e) Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte, ca învățător; f) Declarațiune, că pe baza serviciului prestat în altă comună începând de când își formează pretensiune la cvinevenal?

Alegândul învățător e îndatorat a conduce cântările ceremoniale în strana stângă fără altă remunerațiune.

Recurenții sunt avisați, recursurile lor instruite cu documentele aci mai sus amintite, să-le subștearnă până la terminul sus indicat, P. On. Domn protopresb. Voicu Hamsea în Lipova (B.-Lippa); precum și a se prezenta

înainte de alegere, în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în s. biserică din Capolnaș, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Capolnaș, în 11/24 Iunie 1901

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **VOICU HAMSEA**, m. p. protopop

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din comuna **Șilindia**, se escrie concurs cu termen de alegere **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) în bani gata 600 coroane; b) 24 membri de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ c) pentru scripturistică 10 cor.; d) pentru conferențe 20 cor.; e) cvarțir liber și grădină de legume.

Dela recurenți se poștește: a) testimoniu despre absolvarea preparandiei b) testimoniu de calificăție c) atestat dela superioritatea școlară despre conduita și purtarea morală d) atestat despre eventualul serviciu neîntrerupt prestat mai înainte e) declarație că pe baza serviciului prestat în alta parochie, începând de când își formează pretensiune și la ce cvinevenal?

Recursele intruate cu documentele susînșirate și adresate com. par. din **Șilindia**, să se trimită M. O. Dn. Axentie Chirila inspector școlar în **Șilingya**, (cottul Arad), până la 14/27 Iulie a. c.

Reflectanții sunt poștiți, ca până în ziua alegerii să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sfânta biserică, spre a-și dovedi desteritatea în tipic și cântări.

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine: **ACSENTIE CHIRILA**, inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din comuna **Săcădat**, tractul Peșteșului cu termen de alegere pe **20 Iulie** (2 August) a. c.

Emolumentele sunt: a) în bani gata 600 coroane. b) Stolele cantorale și anume: dela mort mare 2 coroane dela mort mic 1 coroană dela cununie 1 coroană — nou alesul numai după probă de un an va fi întărit, învățătorul ales până la terminarea edificiului școlai celei noue care este pusă în curgere va avea locuința sa în școala vechiă.

Doritorii de a reflecta la acest post vor avea a-și trimite petițiunile lor subscrisului până la terminul sus espus, instruate cu documentele recerute și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică spre a se face cunoscut poporului — cei cu clase vor fi preferiți.

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP**, protopresbiter inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă din **Beznea**, tractul Peșteșului se escrie concurs cu termen de alegere pe **11 Iulie** (4 August) a. c.

Emolumentele sunt: a) în bani gata 600 coroane; b) 24 metri de lemne din cari se va încălzi sala de învățământ, c) cvarțir bun cu două chilii, cuină, camara lângă școală grajd, și 1/2 jugăr de pământ, pentru grădină.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post sunt poștiți a-și trimite petițiunile lor instruate cu toate documentele ce se recer, și a se prezenta în vre-o Duminecă, ori sârbătoare la Sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele bisericesti, și a se face cunoscut poporului.

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine **Teodor Filip**, protopresbiter inspector școlar.